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ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК ТРУДОВОГО ТА ПАТРІОТИЧНОГО 

ВИХОВАННЯ В ПЕДАГОГІЧНІЙ СПАДЩИНІ А. МАКАРЕНКА 
 
У нашій країні різко зріс інтерес держави й громадськості до 

проблеми патріотичного виховання, що є закономірним відбиттям 
соціальної значущості цього виховного напрямку. Сьогодні суспільство 
розуміє, що для виховання любові до Батьківщини й формування 
патріотичних почуттів потрібна спеціально організована діяльність. На 
цей час у педагогічній науці розглядаються питання формування 
патріотизму в дітей і молоді, ухвалюються програми, переглядається 
зміст навчально-методичних комплексів з різних предметних галузей, 
аналізується історичний досвід становлення та розвитку патріотичного 
виховання в історії педагогіки. Перед вітчизняними дослідниками 
педагогіки постають завдання переосмислення ролі і внеску багатьох 
діячів минулого, перегляду теоретичних засад тлумачення соціально-
історичних явищ і процесів. 

На особливу увагу вітчизняних і зарубіжних науковців заслуговує 
постать Антона Семеновича Макаренка (1888 – 1939), чия теоретична і 
практична спадщина зазнавала в різні часи й канонізації, і 
беззаперечного сприйняття, і активних намагань вилучити із 
загальнопедагогічної свідомості.  

У дослідженнях російських і українських макаренковедів 
(Л. Гриценко, Т. Кораблевої, Л. Крамущенко, В. Моргуна, 
A. Повшедного, Д. Сочнева, І. Філіна й ін.) розглядаються такі актуальні 
проблеми педагогічної творчості A. Макаренко, як: мета виховання, 
самоврядування, дисципліна, філософсько-етичні проблеми теорії 
колективу, сімейне виховання, психологія особистості, навчання та ін. 
A. Гордєєва й В. Морозов довели реабілітаційний характер педагогіки 
A. Макаренка. Питаннями психологічного впливу на особистість 
вихованців, а також аналізом психолого-педагогічних поглядів 
A. Макаренка займалися М. Гетманець, Г. Жураковський, В. Моргун, 
С. Невська, Г. Дияконов, А. Носаль, К. Юдіна й ін.  

Проблеми трудового виховання в педагогічній спадщині 
А. Макаренка розглядалися у працях Н. Абашкіної, Р. Бескіної, 
М. Віноградової, М. Гетьманця, Л. Гордіна, В. Коротова, В. Малініна, 
М. Ніжинського, М. Окси, О. Сметаніна, С. Соколовського, А. Фролова.  

Варто зазначити, що педагогічні праці А. Макаренка розкривали 
сутність виховання патріота-громадянина, особистості, яка повинна 
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підкорити свої інтереси колективній справі, повинна працювати на благо 
Батьківщини. 

На думку А. Макаренка, метою загальнолюдського значення є 
виховання патріотизму, колективізму, соборності, чесності, дбайливості, 
ощадливості, відповідальності, працездатності, щирості, прямоти, поваги 
до іншої людини, її інтересам [4, с. 13]. 

Необхідно підкреслити, що мета статті полягає в аналізі 
взаємозв’язку трудового й патріотичного виховання молодших школярів 
у педагогічній спадщині А. Макаренка. 

А. Макаренко розглядав поняття «патріотизм» як звичку: «Коли 
мова йде про виховання таких якостей, як терпіння, уміння долати 
тривалі перешкоди, брати перешкоди не ривком, а тиском, скільки б ви 
не створювали правильних уявлень про те, що потрібно робити, але, 
якщо ви не виховаєте звички долати тривалі труднощі, я маю право 
сказати, що ви нічого не виховали. Одним словом, я вимагаю, щоб 
дитяче життя було організовано як досвід, що виховує певну групу 
звичок» [3. с. 32]. 

Діяльність школярів у будь-якій сфері, якщо вона приносить 
користь і реалізацію задумів, – обов’язкова умова становлення патріота. 
При цьому виконання будь-якої діяльності (інтелектуальної, художньої, 
фізичної, спортивної тощо) повинно бути сповнене радістю, насолодою, 
красою, розумінням значущості. Тому працю можна розглядати як 
основу патріотичного виховання.  

Є очевидним, що система трудового виховання знайшла своє 
відображення в працях видатного педагога-практика А. Макаренка, який 
на практиці довів, що саме трудове виховання лежить в основі 
формування особистості, самостійної, творчої, що саме праця є джерелом 
духовного та морального збагачення людини. І творча праця можлива 
тільки тоді, коли людина ставиться до роботи з любов’ю, коли вона 
свідомо бачить у ній радість [2, с. 173 – 205]. Основи такого ставлення 
закладають у початковій школі. 

Виховання патріотизму – це цілеспрямована й систематична 
діяльність з формування в підростаючого покоління патріотичної 
свідомості, почуття вірності своїй Батьківщині. Патріотичне виховання 
здійснюється в єдності з іншими напрямками виховної роботи. Насамперед, 
патріотичне виховання, нерозривно зв’язане з трудовим вихованням. 

Виділяючи патріотичне виховання у відносно самостійний 
напрямок виховної роботи, зазначимо про органічний взаємозв’язок з 
іншими напрямками (моральним, трудовим, естетичним тощо), що являє 
собою набагато складніше співвідношення, ніж частини цілого. 

Аналіз педагогічної спадщини А. Макаренка свідчить про те, що в 
центрі своєї виховної системи він ставив трудове, моральне, патріотичне 
виховання, підготовку молодого покоління до життя; багато важливих 
проблем, таких як колектив і особистість, свобода і обов’язки, авторитет, 
влада і такт, свідома дисципліна, повага тощо [1, c. 15 – 16]. 
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Основними елементами патріотизму в педагогічній системі 
А. Макаренка є моральна й правова культура, виражені в почутті власної 
гідності й дисциплінованості, внутрішній свободі особистості, у повазі й 
довірі до інших громадян, у почутті обов’язку перед Батьківщиною, 
відповідальності, честі.  

Педагогічна система А. Макаренка була спрямована на розвиток і 
формування особистості в праці, на професійне становлення учнів у 
процесі трудового виховання. У педагогічних закладах, керованих 
видатним педагогом, трудове виховання було спрямоване на 
психологічну підготовку особистості до праці.  

А. Макаренко зазначав, що трудове виховання також має бути 
спрямовано на практичну підготовку до праці (наявність 
загальноосвітніх і політехнічних знань про загальні основи виробничої 
діяльності людини, вироблення умінь і навичок, необхідних для трудової 
діяльності, виховання основ трудової культури); підготовку до свідомого 
вибору професії (соціально-психологічна спрямованість на визначений 
вид трудової діяльності відповідно до інтересів, потреб, мотивів та 
схильностей особистості), що уможливить як дисциплінованість, так і 
внутрішню свободу особистості у процесі розуміння свого обов’язку 
перед Батьківщиною. 

На основі аналізу теоретичної спадщини А. Макаренка можна 
стверджувати, що повноцінний громадянин й патріот для нього – це 
людина, яка активно демонструє позитивні моральні цінності в ділових і 
міжособистісних стосунках із людьми; той, хто працює осмислено, 
відчуває себе господарем своєї країни; який володіє економічною 
грамотністю, уміє управляти виробничим колективом; готовий долати 
об’єктивні й суб’єктивні труднощі на шляху до соціально-ціннісної мети; 
сім’янин, що успішно виховує власних дітей; адекватно оцінює свою 
соціальну значущість і тому володіє почуттям власної гідності [5, c. 8]. 

Отже, патріотичне виховання перебуває в тісному взаємозв’язку із 
трудовим вихованням, бо однією з головних характеристик патріотизму є 
його дієвий характер, що виявляється в слугуванні людини Батьківщині 
й, насамперед, у її трудовій діяльності, тобто комплексне розв’язання 
завдань патріотичного й трудового виховання об’єктивно обумовлене. 

Хоча кожне із цих напрямків розв’язує свої завдання, але їх аналіз 
показує наявність спільних завдань, що обумовлює необхідність їх 
комплексного розв’язання, тобто патріотичне виховання ніби 
«пронизує», інтегрує різні напрямки виховання, зокрема й трудове. 
А. Макаренко підкреслював, що людина не виховується вроздріб, вона 
створюється синтетично. Тому окремий засіб завжди може бути й 
позитивним, і негативним.  

Отже, А. Макаренко пов’язував трудову діяльність із розвитком 
патріотичної свідомості дітей, патріотичних почуттів і розуміння свого 
обов’язку перед Батьківщиною. 
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Міма Н. О. Взаємозв’язок трудового та патріотичного 

виховання в педагогічній спадщині А. Макаренка 
У статті висвітлено взаємозв’язок  патріотичного виховання з 

трудовим. Наголошено на тому, що продуктивна праця є одним з 
ефективних методів виховання майбутнього патріота в педагогічній 
спадщині А. Макаренка. 

Ключові слова: патріотичне виховання, трудове виховання, 
педагогічна система А. Макаренка, організація виховного процесу. 

 
Мима Н. А. Взаимосвязь трудового и патриотического 

воспитания в педагогическом наследии А. Макаренко 
В статье освещена взаимосвязь патриотического воспитания с 

трудовым воспитанием. Внимание уделяется вопросу использования 
труда как одного из эффективных методов воспитания будущего 
патриота в педагогическом наследстве А. Макаренко. 

Ключевые слова: патриотическое воспитание, трудовое воспитание, 
педагогическая система А. Макаренко, организация воспитательного 
процесса. 

 
Mіma N. A. The Relationship of the Labour and Patriotic Education 

in the Pedagogical Heritage A. Makarenko 
In article the interrelation of patriotic education with labor education is 

shined. The attention is paid to a question of use of work as one of effective 
methods of education of future patriot in the pedagogical inheritance 
A. Makarenko. 

Key words: patriotic education, labor education, A. Makarenko's 
pedagogical system, organization of educational process. 
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